

認識強積金行業計劃

問：我剛開設一間茶餐廳，打算聘請散工到廚房幫忙。我只會按日僱用這些臨時工，我要為他們供強積金嗎？

答：法例規定，除獲豁免人士外，僱主必須安排年滿18歲至未滿65歲，受僱期不少於60日的全職及兼職僱員，加入強積金計劃，並為他們作出供款；但這個60日受僱期的規定並不適用於從事建造業和飲食業、由僱主按日僱用或僱期少於60日的臨時僱員；這兩個行業的臨時僱員，即使受聘一天，僱主亦須為他們參加計劃和供款。

適合飲食業及建造業

由於飲食業和建造業僱員的流動性高，強積金制度下特設行業計劃，讓這兩個行業的僱主和僱員參加。目前有關受託人公司提供行業計劃。如你參加了某一個行業計劃，而你聘請的臨時僱員亦在你所參與的行業計劃下開立了帳戶，你只須索取他的個人資料及強積金帳戶號碼，無須為他開立帳戶，便可即時為他供款。

僱主可選擇於發薪日的下一工作日或假期後十日內供款。如僱主選擇前者，供款時只須向受託人遞交簡單的供款表格，無須提交「付款結算書」及向僱員提供「供款紀錄」，減省行政手續。

不過，強積金法例沒有規定這兩個行業的僱主必須參加行業計劃；你可選擇參加強積金集成信託計劃，但要留意，該類計劃不能如行業計劃般，為僱主提供簡化行政工作的便利。不論僱主是參加行業計劃或集成信託計劃，都必須為每一個臨時僱員參加強積金計劃和供款。

另外，如你同時聘請非臨時僱員，你亦可安排他們參加行業計劃，但須留意，每日支薪的臨時僱員、非每日支薪的臨時僱員，及按月支薪的一般僱員的供款計算方法各異，詳情可參考積金局網頁或局方編制的行業計劃單張。

積金局 熱線：2918 0102 www.mpa.org.hk

價值難量度 黃金變風險資產

本周跟大家探討黃金的合理價值，由於「合理」一詞隨著時間變動時有不同，故「合理價」只是一個可變值。

■東曠基金管理

由於金本位制的關係，1934年1月前美元官價黃金為20.6美元/盎司，其後美國國會通過了「黃金儲備法案」，將美元官價黃金調整為35美元/盎司，使美元貶值達40.94%，於同年4月終於宣佈放棄金本位制。然而，於二戰結束前夕，美國主導戰後國際貨幣體系重建，並於1944年7月通過了《布魯頓森林協議》(從而建立了一種「國際性金匯兌本位制」(可兌換黃金的美元本位制，是一種間接的金本位制)的「布魯頓森林體系」，自此金價一直穩於35美元/盎司。一直到美元危機令到當時的美國總統尼克遜不得不於1971年8月15日宣佈停止承擔美元兌換黃金的義務，其後於1971年12月簽訂《史密森協定》更標誌著美元對黃金貶值，同時美聯儲拒絕向國外中央銀行出售黃金，金本位制至此終告破滅。此一時期、彼一時，今時今日金價的價值如何量度？由於難以量度，因此精於計算的股神巴菲特才會對黃金避之則吉。

去槓桿化抵銷央行放水效應

為何央行放水未有令金價進一步上揚？我們認為關鍵處在於貨幣增長。當美國貨幣基礎/金價比率自2008年起於高位徘徊的同時，美國貨幣增長M2/金價比率卻持續向下，原因之一，是個人及企業於金融海嘯後均處於去槓桿化階段，大大打擊信貸增長及貨幣流速，令多印出來的錢未有真正變成貨幣供應；M2/美國貨幣基礎比率由2008年前約十倍的水平，急跌至現時只有約3.5倍。我們相信只要M2/美國貨幣基礎比率回復正常，預料金價將有非常不俗的表現。

貨幣流速若加快將推高金價

那麼環球整體股市何時才會持續地急升？我們認為只要信貸增長及貨幣流速加快，此前印出來大量的錢將令M2急升，資金過多將大幅推高股市，這和推高金價的原因同出一轍，除非經濟增長處於極慢速一段很長的時間，否則金價此後的表現將更像風險資產，而非避險資產。



待美國貨幣基礎比率回復正常，預料金價將有不俗的表現。

最新強積金基金報價

Table with multiple columns listing various investment funds, their performance metrics, and categories. Includes logos for IFA and Lipper.

註：亞洲太平洋股票，日本除外。最新基金價格：基金最近期之每股資產淨值或出價。變幅：以期內每股資產淨值或出價計算，股息再投資，以港元計算。同一組別中，領先的20%基金在總體回報上被授予Lipper Leader稱號(代號1級)，之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。穩定回報評級：以歷史數據為依據，反映基金相對於同組別中經風險調整後的穩定回報。